

# 中考倒计时， 考生、家长应如何从容应考？

烟台五中一级教师范淑云来支招

下周就要迎来中考了，考生们都准备好了吗？除了平时的刻苦学习，临考备考也显得尤为重要。考生应如何查漏补缺，做好冲刺？如何做好心理建设，把自己调整到最佳状态，勇敢赴考？家长应如何做好陪伴，帮助考生树立信心？烟台五中一级教师、教研组长范淑云为考生和家长送上了一份备考攻略。

YMG全媒体记者 盖鹏

## 考生：冲刺巧下功夫，备考从容不迫

范淑云老师介绍，在最后一周，梳理学科核心概念，看错题本，巩固基础才是考生最好的复习策略，确保拿到基础分数，避免不必要的失分。同时，考生应在老师的指导下，练习中考题型，明确各学科必考点及常规考查方式，保持良好的应考感觉，对中考的稳定发挥很有帮助。

许多考生在复习阶段为了争分夺秒，常有“开夜车”的情况出现。范老师介绍，考生在考前一周应保持正常作息，不开“夜车”，以确保白天能保持充沛的精力。

“对于考生来说，最重要的是正确

认识中考，保持稳定的心态。”范老师介绍，考生如果有焦虑感，不要压抑自己的心情，可用运动或唱歌等方式让自己适当地放松。建议考生多与家长、老师或朋友沟通交流，从容应对考试。

另外，考试前一定不要忘了准备好文具。中考所用的铅笔、黑色签字笔、橡皮、尺子等考试用品都应收纳到一起，放入透明塑料袋或者文件袋中。考试用品可以适当多准备，以备不时之需。

## 家长：避免把焦虑叠加在孩子身上

中考，是学生面对的第一次大考，不仅对孩子，对家长也是一次考验。那么考前家长应该做什么呢？

在范淑云看来，家长在中考前需要先给自己“减减压”，用平常心去给孩子创造一个宽松的学习环境，避免孩子因怕达不到家长的要求而产生精神负担。家长应该支持孩子迎难而上，实现自我成长。无论中考结果如何，家长对孩子都应该一如既往给予爱和支持。

中考期间，家长要多去倾听孩子主动叙述的事情，不批判，少评价，不先入为主，只有这样才能了解孩子当前的情绪、状态、行为，才能更好地理解与支持他们。

中考前家长对孩子的关心和关注是必须的，但凡事都要有度。范淑云介绍，家庭环境对孩子的精神状态影响极大。家长不要有意或者无意地制造出“一级战备”的气氛，比如刻意小声地说话、小心翼翼走路、改变自己的生活节奏等。处于青春期的少年心里往往很敏感，家长这种“一级战备”的行为会给孩子带来一种压抑、紧绷的氛围，反而会影响孩子

复习和考试。所以，家庭环境尽量保持常态，让自己和孩子之间有一定空间。父母保持正常的工作、生活和交际的节奏即可。

考试前，家长尽量不说空泛的话。与其说“我相信你”，不如说“我看你最近作文分数稳中有升，审题和立意都得到了老师的肯定，保持下去”。当孩子因为目标过高而产生较大压力时，与其说“我们对你没什么要求，别给自己太大压力”，不如说“爸爸妈妈很欣赏你对自己始终有高要求，这种积极向上的态度很重要，现在咱们只要找准目标，制订计划，去解决问题，不管什么时候，我们都支持你”。孩子表达压力和焦虑时，其实是在寻求关注和帮助，与其说“没什么可担心的，不要紧张，保持平常心就好”，不如说“中考来了，紧张是正常的，因为你想考好，对吗？那能跟爸爸妈妈说说你的担心和紧张吗”。在中考前的最后一周，与其说“时间有限，你不好好把握，怎么能考上目标高中呢”，不如说“离考试越来越近了，但只要还有时间，你就可以有所收获，有所作为”。

此外，考生中考前适当紧张、焦虑其实有利于考场发挥。若是一点都不紧张不焦虑，那是一种非常松散懈怠的考前状态。“人生就是这样，关关难过关过。只要脚踏实地，就可以仰望星空；只要全力以赴，就是最好的结果。”采访最后，范老师预祝所有的考生们中考顺利，考上自己理想的学校。



## 福山区东华小学开展法治宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 冯媛媛 摄影报道)近日，福山区东华小学开展了“法律伴我健康成长”为主题的法治宣传教育系列活动。

学校邀请福山区河滨路派出所副所长赵方正走进校园，给学生上了一堂“预防校园欺凌，法治伴我成长”主题法治课。学校学生代表还来到福山区检察院，开展“我做小小检察官”参观体验活动。师生参观了12309服务大厅、公开听证室等场所，聆听了真实案例，观看了法治教育微电影，并分角色模拟一次简单的公开听证。通过系列活动，培养了孩子们懂法、知法、用法的意识。



## 校园新闻

### 开发区第五小学 举行新队员入队仪式

5月31日，开发区第五小学举行了“星星火炬筑梦想 争做新时代好少年”新队员入队仪式。

五年级的少先队员为一年级的新队员佩戴了红领巾，全体新入队的同学在少先队辅导员的带领下，在庄严的队旗下，高高地举起右手大声宣誓。

通讯员 李雅婷 于凡

### 烟台航天小学 开展爱眼教育活动

近日，烟台航天小学组织开展了以“关爱视界·用心呵护”为主题的宣传教育活动。学校利用电子屏、致家长一封信、校园广播、升旗仪式等方式宣传爱眼、护眼知识。大队辅导员向全校师生进行了“爱眼日”专题宣讲，各班主任召开主题班会，让学生了解爱护眼睛的重要性，教育学生养成良好的用眼习惯。

通讯员 贺丹丹

### 芝罘区祥发小学 开展主题党日活动

近日，芝罘区祥发小学党支部开展了“弘扬劳模精神，争当时代先锋”主题党日活动，年轻党员高丽玮、张体霞分别讲述了身边党员孙茂贤、邵希林两位老师的故事。

通讯员 高丽玮

### 芝罘区新海阳小学 开展心理健康宣讲

近日，芝罘区新海阳小学面向五年级女生，开展了“我的青春我做主”青春前期心理健康宣讲。

宣讲从女生青春期“身体”和“心理”的变化入手，引导学生发现青春期的一些生理发育的征兆，学会如何应对生理问题。本次讲座还围绕“什么是青春前期”“同学们在成长的过程中，会遇到什么困惑”等问题，引导孩子们学会接纳自己、自尊自爱、保护自己。

通讯员 孙典

### 芝罘区康和小学 举行阅读启动仪式

近日，芝罘区康和小学启动了“阅”见·书与你——青春阅读分享活动仪式。仪式上，三四年级组的老师声情并茂演绎了《相信未来》与《诗意中国》；一二年级推荐的两位“说书人”代表，分享了窦桂梅的《玫瑰与教育》与余华的《活着》的阅读体验。

通讯员 赵宝丽